

# 品别样年味

## 就地过年 年味不打折

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 冯静

机器轰鸣、运转飞速，不一会儿，经过破碎、混合、制粒后的饲料，便被传送带输送到已等候多时的卡车上……温氏股份华北区域南皮分公司的生产车间一派忙碌。节日将近，生产的脚步却未停下。

“我们南皮公司的员工除了来自咱南皮及周边地区，还有将近一半外地人。目前，已经有不少人决定在场里坚守岗位，就地过年了。”南皮分公司办公室主任梁锦强介绍。

他说，为了鼓励更多外地员工就地过年，温氏集团除了积极引导外，还提供优惠待遇。

“早在1月，集团就在内部发文倡导生产单位员工稳定在场，就地过年。从1月到春节假期结束，申请在场的员工，每月可获得1500元封场补贴。过年期间，不返乡的员工，可以获得500元补助。若员工不返乡，还在公司坚持上班，除法定节假日加班补助外，还能额外获得300元至500元奖励。”温氏股份华北区域公司经理李伟介绍道。

“作为生猪养殖和加工的龙头企业，稳产保供一直是我们的责任。”李伟说，2007年，温氏股份落户沧州后，就以华北区域公司为依托，相继在盐山、南皮、献县、沧县、东光、吴桥等地建设分公司，有力保障了市民们的“肉盘子”。

“近两年，非洲猪瘟疫情、新冠肺炎疫情叠加冲击，对肉类养殖、屠宰、加工各环节影响不小。期间，各分公司一方面严格做好疫情防控，严格人员、车辆管理，全面消杀、精准检测，筑起严密生物安全防线。另一方面，全力做好饲料供应、科学饲养等工作，保证生产有序推进。可以说，在这个过程中，各公司员工已凝聚共识——无论何时，都要将稳产保供放到第一位。”李伟说，各公司外地员工占比达40%，涵盖了管理层、职能人员、生产一线员工等各个岗位。“稳定在场，就地过年”的号召在分公司相继落地后，已有800多名省内、省外员工积极响应。

梁锦强就是决定就地过年的外省员工之一。10多年前，温氏股份华北区域南皮分公司建设之初，他从广东远道而来，扎根于此。由于路途遥远，每年就趁着春节假期回乡探亲。但今年，他早就和老家亲戚打好了招呼，决定留在沧州过年。“老人们都支持我的工作。等天气暖和后，再回家看看。”

南皮分公司技术主任邵海南也决定不回老家烟台，留守岗位，做好各猪场的巡查工作。他说，南皮分公司旗下有3个种猪场，首要任务是向养殖户供给猪苗。“仔猪年龄更小，冬季的防寒保暖尤为重要，只有在场里做好防疫、保健，到了养殖户家中才更好养。”

“就地过年也是年，年味同样不打折，坚守岗位，稳产保供，这个春节我们过得‘牛’。”同样决定在公司坚守的李伟笑着说。



坚守中控岗位

## 甩掉穷帽 乐享年味

■ 本报记者 宁美红 本报通讯员 任振宇 刘国振

“挺好，挺好，现在过得挺好。”采访中，吕从军说得最多的就是这么几句话。

“今年过年，俺早早就备下了年货，鱼啊肉啊，还有给孩子们的压岁钱，就盼着过年了。”他一脸喜气洋洋。

何曾想，这洋溢着喜气的年味已在这个家消失了许久。

吕从军是黄骅市羊二庄回族镇何小庄村人，今年55岁。2017年，经历了两次肠癌手术后，他不得不在家卧床一年多。不能外出赚钱，高昂的手术费让这个本不富裕的家庭雪上加霜，也因此，吕从军成了建档立卡贫困户。

“那时候，欠了一屁股债，哪有心情过年，谁都没个笑脸。看着别人都欢欢喜喜，心里不是个滋味，跟谁都不愿意说话。有时候就想，这日子以后该怎么过呀？”看着吕从军每天愁眉苦脸，90多岁的老母亲，也时常跟着掉眼泪。

“这年，不如不过。”那些年过节，吕从军一家心里都不是味。

转眼，到了2018年秋天。病情逐渐好转，不服输的吕从军开始寻求脱贫之路。在镇民政所的帮助下，他成功申请了一笔5万元的扶贫贷款，并用这笔资金盖起了鸡舍、购买了500只蛋鸡，从此踏上脱贫之路。

由于此前有过养蛋鸡的经验，吕从军自养初期便打定主意要以质取胜，铆足了劲儿用土鸡蛋打开市场。

坚持生态养殖，玉米是主要饲料。为了严把质量关，从玉米的采收开始，他便层层筛选，饲料粉碎、搅拌，全程亲力亲为，在养殖过程中确保不使用抗生素，大大提高了蛋鸡和鸡蛋的安全性。为了方便照顾这些蛋鸡，吕从军几乎长年住在鸡舍旁边的小屋，每天早上都会准点起床配饲料、扫鸡舍，忙得不亦乐乎。

功夫不负有心人，经他精心饲养，前来购买鸡蛋的顾客络绎不绝。去年疫情期间，政府还帮他解决了鸡蛋的滞销问题。随着好口碑不断累积，他的顾客群体也从黄骅市区扩大到渤海新区等地，还有企业专门来订购土鸡蛋作为职工福利。

如今，蛋鸡养殖每年可带来一万多元的收入。脱了贫，吕从军每天脸上都挂着笑容，干起活儿来更起劲儿了。“别说我，家里老太太都跟着一块儿高兴，没事儿就到鸡舍来看看。”

各项扶贫政策相助，不仅缓解了吕从军的生活压力，更让他找到了事业的方向，对未来充满希望。

“今后，俺准备扩大规模、自力更生，争取让日子越过越好。”吕从军信心满满。

春节的脚步越来越近，大街小巷张灯结彩，不少人已开启新年模式，忙着置办年货、走亲访友，享受着新春的喜悦。在这其乐融融的氛围中，不少人却依旧停不下忙碌的脚步。他们有的忙着清屋扫巷，干干净净迎接新春；有的坚守生产岗位，为稳产保供献一份力；有的不远千里繁种，期待着春季能收获优质种苗……走近他们，感受到的，是不一样的年味。



管理蛋鸡

## 栽柳清荒 净美迎新春

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 石磊

虽已立春，冬日的清晨，气温依然徘徊在零下，让人提不起出屋的念头。

吃过早饭，把屋里收拾干净，盐山县孟店乡东小卢村脱贫户王俊明却利索地抄起扫帚，走出家门口。这儿扫扫，那儿清清，不一会儿，家周围的墙角下、马路边就看不到一丝杂物了。

“过年了，收拾得干干净净，自己也舒服。要是没有咱工作队的帮扶，俺们哪来这好环境？现在村里干净了，咱不得长久保持下去嘛。”王俊明笑着说。

王俊明口中的工作队，是中直机关驻孟店乡东小卢村工作队。

2015年，工作队来到东小卢村后，不只是想尽办法帮扶像王俊明这样的建档立卡贫困户，更让这个曾经囊中羞涩、面貌脏乱的小村发生了翻天覆地的变化。

“东小卢村是一个典型的农业村。这些年，东小卢村‘两委’一直都在寻找发展的机会，只是集体收入微薄，脚步迈不开。驻村后，我们先是引来项目，参股村里大型养殖场，这样，村里每年可收入分红15万元，作为村庄发展资金。”驻村工作队第一书记肖靖介绍道。不仅如此，每年，工作队还为东小卢村申请来40万元援助资金，用于扶贫及村庄基础设施建设。

工作队的帮扶，提振了东小卢村发展的信心。村党支部书记高忠池和“两委”班子鼓足了劲儿，借着农村人居环境整治工作的东风，让小村焕然一新。

肖靖仍记得，2018年9月，他作为新任第一书记来到东小卢村的情景。“道不平，路还窄，一下雨就积

水。”

他和高忠池围着村里转了两圈。没有多言，俩人只有一个想法：“高低得把排水沟修好。”

说干就干，清淤翻修、硬化盖板、连通坑塘……一块儿一块儿修、一段一段改。几年下来，他们终于打通了东小卢村排水的“经脉”。

“排水沟修好后，大伙儿反响特别好。更让俺们惊喜的是，给排水沟盖板后，无形中把道路拓宽了3米。现在，村民们错车、停车都不成问题了。”肖靖笑道。

这还只是东小卢村蜕变的起点。硬化街道、栽柳植柏、清理荒地、打造游园，工作队及东小卢村“两委”又相继打出了一套环境整治“组合拳”。

“村里‘大变样’，离不开村民们的支持。现在村里漂亮了，大伙儿的生活习惯也在不断改变。原来有些户家门口杂物不少，现在不光不忍心放了，没事时还自己清清。就连80多岁的老爷爷家，都打成了精品庭院。”

确实，在东小卢村，行动起来的不只是王俊明。响应村“两委”干干净净迎春节的号召，村民志愿者们不光清理自家卫生，还走出家门，与环卫工人一起打扫街巷，不放过一个卫生死角。工作队还找来志愿服务团队，对村中公共区域全方位消杀。

新年新气象。平坦开阔的街道旁，冬青成行、翠柏环卫；红灯笼随风轻荡，摇曳出浓浓的年味；坑塘里薄冰初融，一池碧水波光粼粼……在村里转着、看着，肖靖满眼笑意，不禁掏出手机，将这怡人的乡村小景，一一定格。



海南繁种

## 海南繁种 期待丰收年

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 孙顺超

临近春节，在海南省三亚市，河间国欣农村技术服务总会的南繁基地依然热闹不已。

“几天不来，棉桃长大了不少。周围的农民都称赞咱基地的棉花长势好。”“师部农场这边，对于部分偏弱的地块要及时追肥，防早衰。保障3月上旬能收摘棉花，不误新疆、南方种植。”“虽然近期已经打了一遍药，但是也不能掉以轻心，还是得注意防治蚜虫、红蜘蛛等害虫。”翠绿的棉田里，总会董事长卢国欣与管理技术人员边走边看，认真分析棉田长势，讨论着管理技术。

冬季来临前，将育种材料拿到我国南部热带地区繁育，是国欣总会加快选育新品种的重要举措。1996年至今，依靠南繁育种，国欣总会已成功选育出30多个具有自主知识产权的棉花品种。

“近两年，内地棉花种植面积不断减少，总会棉种市场也逐渐向新疆转移，棉花品质有待提升。所以除了育种加代任务，这一季，我们还对一个新引进的‘尖端优质棉品系’进行扩繁。”国欣棉花研究所员工张伯谦说，由于去年播种时三亚多台风雨水天气，播期推后了一周时间。要想在3月摘棉，管理上，每个环节都不能掉以轻心。

“俺是去年年底从河间来到三亚的，俺父亲就在咱南繁基地管理棉田。以前来，是为了一家团圆，顺便休假。今年过来，就是为了干活。别看就要过节了，谁都没有松劲儿。大伙儿心里就一个想法，想尽办法把棉田管好，不能耽误了春季内地种植。”张伯谦说。

带着让科技尽快转化成生产力，为棉农提供优质棉种的初心，在河间经济开发区的国欣产业园内，国欣棉花研究所所长徐东永同样忙碌着。1月初，从三亚的南繁基地回到河间后，他就一头扎进了育种工作中。

测量绒长、称重铃铃、计算衣分、分析数据……他耐心操作，对在河间试验田中收获的样品认真核查分析，仔细筛选着表现良好的品系。

“每年，我们都研发新品种。”徐东永说，不断推出新的棉花品种，就是一个不断创新的过程。1983年引种夏播棉，1995年研发抗虫棉，2007年推出高抗棉棉花……这些年，棉研所一直跟随市场需求的变化，不断调整育种方向、种植模式和技术应用。

“棉种的研发是一个漫长的过程，需要大量实验来完成。每年的4月到10月，要在田间进行试验播种、性状调查、组合测配、田间管理等各项工作。到了冬季，除了通过性状调查、产量比较、分析数据，还要把表现优秀的品系再拿到南繁基地加代，直到选出优良的棉种进行扩繁推广。”每年的关键时期，徐东永还要往返于河间及三亚，兼顾南繁任务。

常年忙碌于育种工作，国欣总会的科研人员早已习惯与时间赛跑。带着振兴棉花产业的梦想，节日期间，他们依然坚守在地头和实验室里，从一粒粒棉种里寻找新的希望。

